

广州深圳获评“国家食品安全示范城市”

羊城晚报讯 记者许张超、丁玲,通讯员穗市监报道:记者11月7日从市场监督管理总局获悉,日前经报请国务院食品安全委员会批准,国务院食品安全办正式命名29个城市(区)为“国家食品安全示范城市”。其中,广东省广州市、深圳市两城获该荣誉称号,广州更是在国家食品安全示范城市创建工作中形成了一批可复制可推广的示范引领经验做法。

据悉,国务院食品安全办自2014年7月部署启动国家

食品安全示范城市创建活动,截至目前,已部署5批179个城市开展创建,覆盖所有省会城市和计划单列市。自2021年以来,国务院食品安全办积极会同相关部门等,组织对第一批国家食品安全示范城市进行复审,对第二批创建城市进行评价验收。

北京市东城区、西城区、海淀区,天津市和平区、宝坻区、蓟州区,河北省石家庄市、唐山市、张家口市,辽宁省沈阳市、大连市,吉林省长春市,上海市徐汇区、闵行区、浦东新区,江

苏省南京市,浙江省杭州市、宁波市,福建省厦门市,山东省青岛市、潍坊市、烟台市、威海市,湖北省武汉市,湖南省长沙市,广东省广州市、深圳市,四川省成都市,陕西省西安市29个城市(区)最终通过国家评审验收,获“国家食品安全示范城市”荣誉称号。

羊城晚报记者从广州市市场监督管理局获悉,广州自2015年9月正式启动国家食品安全示范城市创建工作以来,通过落实食品安全党政同责、推进农产品质量安全监

测体系建设、完善食品安全全链条全过程监管机制、提升食品综合性技术服务能力、推动企业主体责任有效落实、加强打击食品安全犯罪、提升智慧监管效能等,创建工作取得明显成效。

自创建以来,广州市持续实现食品安全抽检超过8万批次、合格率98%以上,食物中毒发生率保持国内较低水平并逐年降低,连续多年省级食品安全工作评议考核结果广州被评为A级(优秀)等次;今年实现对35大类食品、本地在产企

业、食品批发市场和大型超市、中央厨房和集体用餐配送单位监督抽检100%全覆盖。

此外,广州还率先建立建成制的食品药品犯罪侦查队伍,建立高效的“两法衔接”机制;率先建立市级食品安全风险监测和评估中心;加强基层监管执法能力建设,完善“市—区—镇(街)”三级监管机构和四级监管网络,建立广州市食品安全专业化检查员队伍,出台相应的管理办法;全市学校食堂互联网+“明厨亮灶”实现全覆盖等。

广州·城事 A13

户外广告 怎样提升品质?

广州拟分四类风貌区进行指引

羊城晚报讯 记者徐振天报道:日前,《广州市户外广告和招牌规范系统设计指引(征求意见稿)》(以下简称《指引》)公开征求公众意见,其中按照风貌、提升品质、强指导的理念,将广州市全域分为现代都市街区、传统都市街区、历史文化街区、一般商业街区四类风貌区,并针对性地提出户外广告品质提升指引。

《指引》提出了空间布局与风貌塑造相结合、标准控制与品质指引相结合、管控措施与精细指导相结合的户外广告设置理念,并从布局要求、规范标准、建设实施三个方面给出了户外广告和招牌全类型、全要素的规范设计方

案。对于包括北京路、十三行、上下九、恩宁路骑楼街、沙面步行街等在内的历史文化街区,《指引》提出,除步行街区外,户外广告应以喷绘广告及灯箱广告为主,不鼓励进行新型广告技术应用。户外广告造型以不破环历史街区建筑风貌为原则,结合建筑立面设计,与街道、建筑风貌相协调。广告外框宜结合历史建筑装饰元素进行一体化设计,降低对历史立面风貌的影响,户外招牌提取传统建筑元素如花窗、镜耳墙等进行设计。

对于包括琶洲、天河路、珠

江新城、金融城商业功能区内现代都市街区,《指引》建议户外招牌以集中式、落地式招牌及品牌墙为主要设置形式,在满足相关技术文件要求的情况下,户外广告总体容量可适当放宽,同时鼓励进行新型广告技术的应用,如隐形式电子显示屏、裸眼3D显示屏及LED转角屏等新型形式。

对于包括环市东、农林下路、中山三路、广州火车站、江南西商业功能区内传统都市街区,《指引》建议控制户外广告总体容量,广告形式宜尊重街区居住建筑为主的城风貌,少设或不设大牌,以喷绘广告及灯箱广告形式为主,户外招牌建议以门楣设置及品牌墙为主要设置形式。

在一般商业街区,《指引》鼓励进行新型广告技术的应用,重要的街区节点处建设和适当设置户外大屏应用转角广告或电子显示屏等新型技术,商业综合体户外招牌则建议以集中式、落地式招牌及品牌墙为主要设置形式。

11月9日前,社会公众如对《指引》有修改意见、建议,可通过邮寄信件或发送电子邮件到gzcgwjg@163.com等途径向广州市城市管理和综合执法局反映。

广州公布2022“铁拳”行动第二批典型案例

21天躺瘦10斤? 公众号胡吹减肥餐被罚

羊城晚报讯 记者许张超、丁玲,实习生朱婉怡报道:近日,广州市市场监督管理局公布“铁拳”行动的第二批典型案例。记者了解到,广州市市场监督管理局门聚焦“民意最盼、危害最大、市场监管风险和压力最大”领域,开展民生领域案件查办“铁拳”行动,依法严厉查处涉及疫情防控、食品安全、商标侵权、“神医”、“神药”等虚假违法广告、超期未检电梯等违法违规行

典型案例涵盖多种类型

此次发布的典型案例共10件,如花都区市场监管局查处广州市花都区某购销部经营不合格及商标侵权调味品案;花都区市场监管局查处贺某某经营含西布曲明的女神cfe、Q.MEI预包装食品案;越秀区市场监管局查处广州市某在线信息有限公司广告违法案;南沙区综合行政执法局查处广州某贸易有限公司跨境商标侵权案等。

多个微信公众号推文涉违法

记者注意到,多个在微信公众号发布的推广涉嫌违反广告法。如,在越秀区市场监管局查处广州市某在线信息有限公司广告违法案中,当事人于2022年1月11日至2022年2月在其官方微博公众号“某某在线”发布名为《过年必备清冠冠饮!疫情反复无常,国医大师防疫方,筑起“健康屏障”》的广告,用于推广广州某医疗科技有限公司

销售的普通食品“邓老清冠饮(壹号)颗粒冲剂”。

据悉,当事人在推文中使用“邓老清冠饮能清热解毒、宣肺化湿、调和脾胃,兼有通便排毒之效”“处方”“提高自身的免疫力”“预防病毒”等广告用语,内容涉及疾病治疗功能,以及使用医疗用语或者易使推销的商品与药品相混淆的用语。越秀区市场监管局责令当事人改正,并作出处没收广告费用0.1万元,罚款4.05万元的行政处罚。

在天河区市场监管局查处广州某信息科技有限责任公司从事违反广告法的违法行为案中,当事人受广告主广州某科技有限公司委托,于2022年4月26日在微信公众号“非凡教师”发布题为“某娱乐明星”因胖被嘲上热搜的她,根本不值得同情”的广告,该广告主要为推广普通食品“咚吃控卡餐”。

据悉,上述广告内容中有“我尝试了一个星期后,裤子竟然松了一圈?!打铁趁热,我又坚持21天,体重嗖嗖掉了快10斤?!”的文字内容,同时配有“真实体重记录”的图片;广告内容中有“不流汗、不节食,不反弹轻松快乐月瘦10斤,吃出迷人好身材”“米其林级减脂餐,21天躺瘦10斤”的文字内容。

当事人无法提供证据证实上述内容的真实性,以及食用“咚吃控卡餐”有上述广告宣传的效果,违反广告法相关规定。天河区市场监管局对广州某信息科技有限责任公司从事违反广告法的违法行为作出罚款0.4万元的行政处罚。

法律公益诊所

本期主持:羊城晚报记者 张璐瑶

父亲遗嘱将房子留给哥哥 我还有继承权吗?

咨询人 X先生

我父亲于2022年1月去世,母亲在2020年已经去世了。父亲去世后,我哥和我,父亲于2021年立下遗嘱,将名下房产留给我哥一人继承。我哥还拿出该遗嘱,该遗嘱形式为打印遗嘱,主要内容是我哥尽了较多的赡养照顾义务,我父亲将遗产全部交由我哥继承。我父亲在上述遗嘱第一页捺印,在遗嘱第二页签字并捺印,见证人李某、钱某在遗嘱第二页签字捺印。

请问:这份遗嘱是否有效?我是否对该房产没有继承权了?

解答人 北京盈科(广州)律师事务所律师

一、根据《中华人民共和国民法典》第一千一百三十六条规定:“打印遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,遗嘱人和见证人应当在遗嘱每一页签名,注明年、月、日。”这是民法较以往法律的新增条文。你哥哥所出示的你父亲在2020年制作的打印遗嘱第一页没有你父亲及见证人的签字,不符合《民法典》第一千一百三十六条的规定,所以该打印遗嘱是无效的。

二、既然该打印遗嘱无效,而你父亲又无留下其他有效遗

宠物“身后事”如何处理?

街坊点题
羊城晚报记者 徐振天

广州市民可拨打82024266获免费上门收运服务

陪伴我们的宠物死亡之后,如何处理它的“身后事”?近日,有广州市民向记者反映,曾免费提供宠物尸骸处理业务的广州市卫生处理中心已停办该服务,该市民提出疑惑:“我们可以怎么无害化处理宠物尸骸呢?”

原广州市卫生处理中心已暂停相关服务

广州市卫生处理中心位于荔湾区塞坝路21号,是广为宠物主人熟知的地方。该中心的主要职责是对广州地区范围内的死离畜和变质肉类进行无害化处理,多年来,这里为市民提供免费处理宠物尸骸的服务,市民送来的宠物尸骸处理完毕后,卫生处理中心将开出无害化处理证明单。

11月4日,记者致电广州市卫生处理中心,接电话的工作人员告诉记者,该中心目前“已经转型了”,从去年11月起就不再向市民提供宠物尸骸处理服务。对于市民关于中心城区的宠物尸骸不知如何处理的诉求,该工作人员建议“宠物死亡后可将其送去附近的宠物医院。”

据悉,广州市卫生处理中心曾常年作为广州市唯一的动物尸骸终处理场所。近年来,随着城市的发展,建厂时尚属近郊区的芳村,如今已是珠江畔重要的商业和人员聚集地。2019年起,广州开始把动物尸骸终处理工序由芳村逐步向人口密度较低的黄埔区福山转移,降低卫生防疫风险。

有需求可拨打免费上门收运电话

记者从相关政府部门了解到,广州市民有两种途径处理宠物尸骸,一是将宠物尸骸送到就近的宠物医院,然后由广州市动物诊疗行业协会统一运送到位于黄埔区福山的广州市朗坤环境科技有限公司进行无害化处理,宠物医院会收取一定的运输费用;第二种途径是市民可直接将宠物尸骸运输到广州市朗坤环境科技有限公司进行免费无害化处理。

目前,为进一步加强广州市公共区域和居民家庭动物尸骸收集管理,广州市已设立公共区域动物尸骸收集 24 小时报料电话 020-82024266。报料工作人员告诉记者:“我们会提供免费上门收运宠物尸骸服务,在人员充足的情况下,对位于广州市中心城区的尸骸收集需求,工作人员只需约一个半小时即可到达指定地点。”

上述工作人员同时提醒,有的宠物染病死亡,病死宠物身上可能携带人和动物之间可以互相传播的寄生虫或病毒,如果尸骸没有及时得到无害化处理,很可能会污染土壤、水源甚至传播疾病。因此,居民家庭产生的动物尸骸应当委托附近的动物诊疗机构收集或联系政府授权的收运单位上门收集,由专业部门进行无害化处理,不得随意丢弃、掩埋或当作普通的生活垃圾进行投放。

送商业机构火化需要留意资质

如今,有很多宠物主人在宠物死亡后选择将尸骸送到宠物殡葬机构进行火化处理。宠物殡葬服务属于近年新兴的行业,根据这些机构的宣传,他们可以代为宠物提供遗体运送、遗体清理、告别仪式、遗体火化及相关纪念品售卖等服务,价格一般为几百元至数千元不等。这样的服务诚然可以让宠物更加体面地离去,但这些机构真的能让人放心吗?

据广州市城管部门知情人士透露,目前市场上的宠物殡葬机构大多缺乏相关资质。一位不愿具名的宠物殡葬从业人士表示:“如果要取得焚烧宠物的资质,需要先获取动物无公害化处理的资质,但动物无公害化处理主要针对的是非正常死亡和病害死亡的动物,该资质的要求比较严格,申请起来较困难,所以

目前做这行的多数从业者都只有营业执照。”

记者了解到,在资质不齐全的情况下,宠物殡葬机构提供的服务将可能带来如焚烧设备环保要求不达标、尸骸处理过程中消杀处理不到位等风险,市民将宠物送到商业机构火化还需求留意资质,慎重选择这类机构。

官张文茵说,生活在互联网时代,保护个人电话号码、电子邮箱、家庭住址等信息,不仅关乎私人生活安宁,也关乎社会的和谐稳定。依据《中华人民共和国民法典》的相关规定,处理个人信息应遵循合法、正当、必要原则,不得过度处理,并应征得该自然人或者其监护人同意。

本案中,该公司在微信群中发布案涉涉函,其中载明的部分信息系陆某不愿为他人知晓的个人信息,陆某对此享有隐私权。案涉公司未经陆某同意,公开发布包含其个人隐私信息的函件,已超出合理范畴,不具有合法性、正当性和必要性,侵犯了陆某的隐私权,应承担相应的侵权责任。

微信群里发员工个人信息 广州一公司被判构成侵权

羊城晚报讯 记者董柳,通讯员池锐燕、纪泽杰报道:广州一家公司与员工发生劳动纠纷,该公司在微信群里向员工发出相关通知,通知内容包含员工个人信息,公司的行为是否构成侵权?广州市中级人民法院近日通报了这样一宗案件,法院判决该公司构成侵权并指出:该公司公开发布包含员工个人隐私信息的函件,已超出合理范围,不具有合法性、正当性和必要性。

陆某为广州某商贸公司市场部总监。2021年5月,陆某向公司邮寄了《被迫解除劳动合同通知书》,通知公司从即日起解除双方劳动合同关系。

公司收到该通知后,人力资源部员工在公司内部名为“日常

事务沟通反馈群”的微信群中发送《关于对市场部陆某擅自脱岗的通报》《催告函》等文件,前述资料包含了陆某本人的手机号码、身份证号码、家庭住址以及其妻子和母亲的手机号码等详细信息,且未就陆某的上述信息进行有效遮蔽处理。

陆某认为公司的行为侵犯了其隐私权,于是起诉到法院,请求公司公开道歉,并支付精神损害赔偿金。

广州市白云区人民法院一审判决:该公司在案涉微信群中向陆某赔礼道歉,驳回陆某的其他诉讼请求。判后,陆某提出上诉。广州市中级人民法院二审判决:驳回上诉,维持原判。

广州市白云区人民法院法

庭认为,在互联网时代,保护个人电话号码、电子邮箱、家庭住址等信息,不仅关乎私人生活安宁,也关乎社会的和谐稳定。依据《中华人民共和国民法典》的相关规定,处理个人信息应遵循合法、正当、必要原则,不得过度处理,并应征得该自然人或者其监护人同意。

本案中,该公司在微信群中发布案涉涉函,其中载明的部分信息系陆某不愿为他人知晓的个人信息,陆某对此享有隐私权。案涉公司未经陆某同意,公开发布包含其个人隐私信息的函件,已超出合理范畴,不具有合法性、正当性和必要性,侵犯了陆某的隐私权,应承担相应的侵权责任。

广州群星自来水临时加压站启用

提升黄埔永和片区用水条件

羊城晚报讯 记者梁裕、通讯员郭嘉滢报道:记者11月7日从广州水投自来水公司获悉,由该公司投资建设的群星自来水临时加压站,已在近日投入使用。广州市黄埔区永和片区的用水条件,将因该站的投入使用而提升。

建设效率、产能及能耗等因素,在增城区新新大道以东、济广高速以北地段选址建设群星自来水临时加压站。自2022年4月正式动工建设后,该临时加压站已在近日建成并投入使用。

据悉,群星自来水临时加压站设有占地400多平方米的加压泵房一座,配置3台泵组,最大供水规模每日12万立方米。在该临时加压站投入使用后,新塘水厂生产的优质自来水,可经加压站调配至永和片区,进一步提高了当地用水需求。为满足需求,广州水投自来水公司在2021年5月对接广惠高速、燃气、城管等部门,与设计单位就工程选址和建设方案多次探讨研究,结合

和片区的广州经济技术开发区永和和经济区,是近年广州快速发展的区域之一。除了原有居民的用水需求,近期多个广东省、广州市重点项目落户该片区,进一步提高了当地用水需求。为满足需求,广州水投自来水公司在2021年5月对接广惠高速、燃气、城管等部门,与设计单位就工程选址和建设方案多次探讨研究,结合



群星自来水临时加压站启用 通讯员供图

番禺将建设桥南净水厂

采取地下净水厂的模式建设

羊城晚报讯 记者梁裕报道:11月7日,番禺区政府发布通告,宣布将建设桥南净水厂,以提升生活污水处理能力并净化相关水体。

根据通告内容,番禺区桥南净水厂为《广州市水务发展“十四五”规划》中的污水处理工程。该厂选址番禺桥南街道草河村、番禺大道以东、市桥水道以南、草桥路以北地块建设,总占地面积约9公顷。和广州现有众多现代化净水设施类似,桥南净水厂将采取地下净水厂的模式建设,主要水处理构筑物布置在基坑内,上层根据土地利用性质可建设成群众体育

公园,与厂址周边融合,为周边居民提供休闲和锻炼身体的场所。该厂建设规模为12万吨/日,有效解决前峰污水系统超负荷,以及服务片区过大、运输效能低的问题。该厂的建成,将提高桥南街、沙湾街的污水收集处理能力,对推进城市污水治理、改善市桥水道水质有重要作用。

根据通告内容,番禺区桥南净水厂将由广州市番禺水务局作为工程建设单位。工程涉及用地拆迁补偿工作由广州市番禺区人民政府组织实施,并由桥南街道办事处依法开展用地拆迁补偿的具体工作。